

发挥行业优势 推动参政议政

□ 本刊记者



近年来，作为新社会阶层的重要代表，中国注册会计师行业党委和中国注册会计师协会积极推动行业代表人士参政议政，取得了显著成绩。在近期各地区党委换届选举中，行业多名代表人士成功当选为党代会代表。据行业党委的不完全统计，截至2011年10月底，行业已有600多人当选全国和各级党代会代表、人大代表、政协委员，多人被推选到政府部门任职，积极参政议政、服务国家建设，获得了社会各界人士的广泛认可。

注册会计师行业汇聚了会计、审计、金融、税务、法律、财务管理、风险控制、战略规划等方面的专家，为全国350万家以上的企事业单位提供鉴证和咨询服务，具有参政议政的人才优势和社会基础。早在2009年10月，中国注册会计师行业就根据中央统一部署和要求，开始自上而下建立行业党组织，形成了“条块结合，充分发挥行业党组织作用”的行业党建工作管理体制，为团结行业人士、发挥行业人士特长、服务社会经济建设提供了坚强的政治和组织保证。在此基础上，行业上下积极创新实践、扎实推进行业参政议政工作，特别是探索创新了行业参政议政工作体制机制，着力推进行业党建和参政议政工作协调发展。

一是探索建立统战部门牵头、行业党组织具体负责的行业统战工作体制。行业党委把行业参政议政工作列入议事日程，充分发挥行业管理、业务指导、人员联系紧密等优势，在人大和政协换届期间，提前安排，精心部署，积极配合当地统战部门做好行业人大代表和政协委员推荐工作。积极向统战部门推荐信息联络员和无党派代表人士。先后向中央统战部选送5批12人参加“新的社会阶层人

士理论研究班”。

二是探索建立财政部门党组指导、行业党组织具体落实的行业统战工作机制。行业党委主动向财政部党组汇报行业参政议政工作，有效提升了工作层次和水平。财政部党组书记、部长谢旭人十分关心和支持行业参政议政工作，多次听取汇报。财政部党组书记、副部长廖晓军，财政部副部长、中国注册会计师协会会长李勇，财政部副部长、中国注册会计师行业党委书记王军多次出席或主持召开行业参政议政有关会议，指导行业参政议政工作。

三是依托完备规范的行业管理网络，夯实行业代表人士工作的基础。建立行业代表人士数据库，实现对行业代表人士的动态跟踪，夯实行业统战工作基础；依托行业领军人才培养机制，加强行业代表人士队伍建设；采取“一竿子到底”的方式轮训会计师事务所党组织书记，着力提高他们做好党建工作和参政议政工作的能力和水平；注重在有规模、有影响的事务所的主任会计师和行业领军人才中选拔和推荐行业代表人士。

四是采取积极有效的方式，支持和配合行业代表委员做好参政议政工作。对担任各级党代会代表、人大代表、政协委员的行业代表人士进行知识培训和政策辅导，不断提升代表人士的政治素质、议政能力和沟通协调的能力，指导他们着眼经济社会发展大局参政议政。积极搭建行业党内外代表人士参政议政的信息平台，帮助行业代表人士找准参政议政的切入点，大力推动行业代表人士在深化改革、转变政府职能、加快转变经济发展方式和社会管理创新等方面履职尽责，建言献策。

统战部门牵头、财政部党组指导、行业党组织具体负责的行业统战工作体制，有效调动了行业代表人士有序政治参与的积极性，发挥了行业代表人士的影响带动作用。

一是行业从业人员通过有序政治参与，服务经济社会发展大局水平明显提升。行业

代表人士表示，中国注册会计师行业党委搭建平台，把大家组织起来集中沟通和交流，有助于大家准确把握行业发展形势，理解行业党建工作和业务发展政策，影响和带动行业从业人员共谋发展；有助于大家相互切磋、凝聚共识，解决行业内不同地方、不同党派之间交流渠道较小的问题，共同提高参政议政水平。余瑞玉、陈箭深、张国俊等3名全国政协委员提交的有关提案，立足于行业又着眼经济社会发展大局，在2011年两会期间引起广泛关注。张连起等同志作为中注协推荐的党外知识分子信息联络员，先后向统战部报送各类信息14篇，被统战部采用7篇，并报中央领导参阅，得到国务院领导的重视和批示。

二是行业从业人员有序参与协会事务，服务行业发展大局作用明显提升。行业党委和协会有意识地吸纳行业优秀代表人士到各级协会的理事会、专门委员会工作，推荐他们到国际组织等机构中担任职务，推荐他们为证券发行审核委员会等政府机构的咨询、监督、服务人选，到政府部门挂职，不仅发挥了他们在沟通政府、反映诉求、推动行业科学发展中的重要作用，也充分调动和发挥了他们对行业重大问题解决的支持作用，在服务国家建设、促进行业科学发展和提高行业国际话语权方面发挥着重要的作用。

三是行业广大从业人员履行社会责任的积极性提高。行业代表人士在引导行业广大从业人员履行社会责任方面发挥了积极作用，一方面积极引导各会计师事务所和从业人员把恪守诚信道德守则、发挥鉴证职能作用作为最主要的社会责任，另一方面引导各会计师事务所和从业人员富而思源、富而思进。近两年来，行业连续启动“春风化雨——注册会计师行业思源行动”和“注册会计师行业创先争优在行动——情系玉树、关爱未来”募捐活动，行业代表人士号召广大从业人员积极参与，两次活动即募集善款1700万元，以实际行动显示了行业勇担社会责任的良好形象。■

截至2011年10月底，行业已有600多人当选全国和各级党代会代表、人大代表、政协委员，多人被推选到政府部门任职，积极参政议政、服务国家建设，获得了社会各界人士的广泛认可。